

انترال منقانی

هیند انترال منقانی در جدول انترال (در اوله ربع لید):

$\int \sin x dx = -\cos x$  ;  $\int 1 + \tan^2 x dx = \int \sec^2 x dx = \tan x$  ;  $\int \sec x \tan x dx = \sec x$  ;  
 $\int \cos x dx = \sin x$  ;  $\int 1 + \cot^2 x dx = \int \csc^2 x dx = -\cot x$  ;  $\int \csc x \cot x dx = -\csc x$  ;

و نیز هیند انترال قسم دیگر

$\int \sin x \cos x dx = \int \frac{1}{2} \sin 2x dx = \frac{1}{2} \left( \frac{-\cos 2x}{2} \right)$

$\int \tan x dx = -\int \frac{\sin x}{\cos x} dx = -\ln |\cos x|$  سین فخرج دهر

$\int \sec x dx = \int \sec x \times \frac{\sec x + \tan x}{\sec x + \tan x} dx = \int \frac{\sec^2 x + \sec x \tan x}{\sec x + \tan x} dx = \ln |\sec x + \tan x|$

& ...

لا بهر ادرید

روش اصلی کار (در دو حالت اصلی کار می کنیم):

$\sin^2 x = \frac{1}{2} - \frac{1}{2} \cos 2x$

$\cos^2 x = \frac{1}{2} + \frac{1}{2} \cos 2x$

الف - با فرمول های منقانی انترالده را ساده می کنیم و حل می کنیم:

انترالده از

ب - انترالده اصلی در دو مرحله زیر به دو قسمت تبدیل و با کمک تغییر متغیر حل می شوند:

دوم: جدول تبدیلات

$\sin^2 x = 1 - \cos^2 x$  ,  $\cos^2 x = 1 - \sin^2 x$   
 $\sec^2 x = 1 + \tan^2 x$  ,  $\csc^2 x = 1 + \cot^2 x$   
 $\tan^2 x = \sec^2 x - 1$  ,  $\cot^2 x = \csc^2 x - 1$

اول: جدول مشتقات

$(\sin x)' = \cos x$  و  $(\cos x)' = -\sin x$   
 $(\tan x)' = \sec^2 x$  و  $(\cot x)' = -\csc^2 x$   
 $(\sec x)' = \sec x \tan x$  و  $(\csc x)' = -\csc x \cot x$

قسمت مانده انترالده باید بر حسب تابعی باشد که مشتق آن در بخش قبل جدا شده است.

بدین جهت توابع نامربوط را با جدول تبدیل به فرم درخواه تغییر می دهیم.

یک مشتق که باید حاکم باشد مانند عبارات موجود در جدول مشتقات به عنوان مشتق قسمت مانده انترالده را جدا می کنیم.

مثال  $\int \cos^3 x dx = \int \cos^2 x \cdot \cos x dx = \dots$

\*\*\*  $u = \sin x$  \*\*\*

سؤال: در ذکر مثالها به دسته بندی و توانها نسبت وقت نماند.

\* دسته \*  
 $\sin^p x \cos^q x$

\*  $\int \cos^2 x \, dx$        $p$  و  $q$  زوج هستند با یکدیگر (الف) حل می‌کنیم:

$$= \int \frac{1}{2} + \frac{1}{2} \cos 2x \, dx = \frac{1}{2} x + \frac{1}{2} \frac{\sin 2x}{2} \quad \square$$

\*  $\int \sin^2 x \cos^2 x \, dx$        $p$  و  $q$  زوج هستند با یکدیگر (الف) حل می‌کنیم:

$$= \int \left( \frac{1}{2} - \frac{1}{2} \cos 2x \right) \left( \frac{1}{2} + \frac{1}{2} \cos 2x \right) dx$$

مجدد الف  $= \int \frac{1}{4} - \frac{1}{4} \cos^2 2x \, dx$       ای را نیز مربع

$$= \int \frac{1}{4} - \frac{1}{4} \left( \frac{1}{2} + \frac{1}{2} \cos 4x \right) dx$$

$$= \int \frac{1}{8} - \frac{1}{8} \cos 4x \, dx = \frac{1}{8} x - \frac{1}{32} \sin 4x \quad \square$$

\*  $\int \sin^4 x \, dx$        $p$  و  $q$  زوج هستند با یکدیگر (الف) حل می‌کنیم:

$$= \int (\sin^2 x)^2 \, dx = \int \left( \frac{1}{2} \right)^2 (1 - \cos 2x)^2 \, dx$$

ای را مربع  $= \int \frac{1}{2} (1 - 2 \cos 2x + \cos^2 2x) \, dx$

$$= \frac{1}{2} \int \left( 1 - 2 \cos 2x + \frac{1}{2} + \frac{1}{2} \cos 4x \right) dx$$

$$= \frac{1}{2} \left( \frac{3}{2} x - 2 \frac{\sin 2x}{2} + \frac{1}{2} \frac{\sin 4x}{4} \right)$$

\*  $\int \cos^3 n \, dn = I$  ۹ و ۲ فرد هستند بیک (۱-) حل می کنیم

\* توان مانده لزوماً زوج باشد \*

$I = \int \cos^2 n \cdot \cos n \, dn$

$\downarrow$  از جدول استقامت  
 $\downarrow$  قیمت مانده انفرادی و تبدیل به سینوس شود

$u = \sin x \Rightarrow du = \cos n \, dn$  ت.ف.

پس:  $I = \int (1 - \sin^2 n) \cdot \cos n \, dn$

$\int (1 - u^2) \, du = u - \frac{u^3}{3} = \sin n - \frac{1}{3} \sin^3 n$  □

\*  $\int \sin^5 n \cos n \, dn$  ۹ و ۲ فرد هستند بیک (۱-) حل می کنیم

$= \int \sin^4 n \cos n \cos n \, dn$

$\downarrow$   $u = \sin n \Rightarrow du = \cos n \, dn$

ت.ف.

$= \int \sin^4 n (\cos^2 n)^2 \cos n \, dn$

$= \int \sin^4 n (1 - \sin^2 n)^2 \cos n \, dn$

$\int u^4 (1 - u^2)^2 \, du = \int u^4 (1 - 2u^2 + u^4) \, du$

$= \int u^4 - 2u^6 + u^8 \, du = \frac{u^5}{5} - 2 \frac{u^7}{7} + \frac{u^9}{9}$

$= \frac{1}{5} \sin^5 n - \frac{2}{7} \sin^7 n + \frac{1}{9} \sin^9 n$  □

به همین سوال راجع به قابلهای  $\text{tg}^p n \sec^q n$  و  $\text{ctg}^p n \csc^q n$  صحبت می‌کنیم. توابع کنونی که در جدول مشتقات برای سینوس و کسینوس توان یک (فرد) جدا می‌شود. حال برای توانت یا کسینوس توان زوج جدا می‌شود. و در نهایت اگر نیاز باشد هر توان یک از نامرات و همزمان یک توان یک از کسینوس جدا کرد. (دقت: ترتیب سینوس و کسینوس را در جدول ببینید)

$$* \int \text{tg}^{\frac{3}{2}} n \sec^2 n \, dn$$

$$= \int \text{tg}^{\frac{3}{2}} n \sec^2 n \frac{\sec^2 n \, dn}{\sec^2 n} \quad \text{توان کسینوس را زوج می‌کنیم}$$

$$\rightarrow u = \text{tg} n \Rightarrow du = \sec^2 n \, dn$$

$$= \int \text{tg}^{\frac{3}{2}} n (1 + \text{tg}^2 n) \sec^2 n \, dn$$

$$= \int u^{\frac{3}{2}} (1 + u^2) \, du$$

$$= \int u^{\frac{3}{2}} + u^{\frac{5}{2}} \, du = \frac{u^{\frac{5}{2}}}{\frac{5}{2}} + \frac{u^{\frac{7}{2}}}{\frac{7}{2}}$$

$$= \frac{2}{5} \text{tg}^{\frac{5}{2}} n + \frac{2}{7} \text{tg}^{\frac{7}{2}} n \quad \square$$

177

$$* \int \text{tg}^r n \, dn$$

$$= \int \text{tg}^r n \, \text{tg} n \, dn = \int (\widehat{\sec^r n - 1}) \text{tg} n \, dn$$

$$= \int \text{tg} n \sec^r n \, dn + \int -\text{tg} n \, dn$$

$$\downarrow$$

$$u = \text{tg} n \Rightarrow du = \sec^2 n \, dn$$

$$\downarrow \int \frac{-\sin n}{\cos n} \, dn \rightarrow \int -\frac{\sin n}{\cos n} \, dn$$

$$\downarrow \int u \, du = \frac{u^r}{r}$$

$$\downarrow = \frac{1}{r} \text{tg}^r n + \ln |\cos n|$$

$$* \int \text{cotg}^r n \, \text{csc}^r n \, dn$$

$$= \int \text{cotg}^r n \, \text{csc}^r n \, \text{cotg} n \, \text{csc} n \, dn \quad \times \frac{-1}{-1}$$

$$\downarrow$$

$$u = \text{csc} n$$

$$\downarrow u = \text{csc} n \Rightarrow du = -\text{csc} n \, \text{cotg} n \, dn$$

$$= - \int (\text{csc}^r n - 1) \text{csc} n \cdot (-1) \text{cotg} n \, \text{csc} n \, dn$$

$$= - \int (u^r - 1) u^r \, du = - \int (u^r - u^r) \, du$$

$$= - \left( \frac{u^{\Delta}}{\Delta} - \frac{u^r}{r} \right)$$

$$= - \frac{1}{\Delta} \text{csc}^{\Delta} n + \frac{1}{r} \text{csc}^r n$$

- اشتراک هر دو از حاصل فرمول سینوس و کسینوس با ضرایب زاویه متفاوت:

از فرمول زیر برای ساده کردن استفاده می‌کنیم:

$$\sin a_n \cos b_n = \frac{1}{2} (\sin(a+b)_n + \sin(a-b)_n)$$

$$\cos a_n \cos b_n = \frac{1}{2} (\cos(a+b)_n + \cos(a-b)_n)$$

$$\sin a_n \sin b_n = \frac{1}{2} (\cos(a-b)_n - \cos(a+b)_n)$$

مثال: حاصل اشتراک زیر را بیابید.

$$* \int \cos 2x \cos 4x dx$$

$$= \frac{1}{2} \int \cos(6x) + \cos(-2x) dx$$

$$= \frac{1}{2} \left( \frac{\sin 6x}{6} + \frac{\sin 2x}{2} \right)$$

$$* \int \sin \pi x \cos 3\pi x dx$$

$$= \frac{1}{2} \int \sin(4\pi x) + \sin(-\pi x) dx$$

$$= \frac{1}{2} \left( -\frac{\cos 4\pi x}{4\pi} + \frac{\cos(-\pi x)}{-\pi} \right)$$